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АНАЛІЗ ВПЛИВУ ЗРОСТАННЯ МІНІМАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ 
ПЛАТИ НА РІВЕНЬ БІДНОСТІ

Розглядається зв ’язок м іж  зростанням 
мінімальної заробітної плати та рівнем 
бідності, виміряним за індексами Фостера- 
Гріра-Торбека. Показано, що зростання МЗП  
може збічьшувати рівень бідності, проте, за 
визначених умов, рівень бідності може також 
зменшуватись.

Ключові слова: мінімальна заробітна пла
та, еластичність попиту, межа бідності, 
індекси бідності Фостера-Гріра-Торбека.

I. Вступ. В класичній хрестоматійній мо
делі ринку праці запровадження та зростан
ня мінімальної заробітної плати приводить 
до збільшення равня незайнятості. Такий 
висновок грунтується на низці емпіричних 
досліджень як стосовно розвинутих країн, 
так і країн, що розвиваються. Зокрема цей 
висновок підтверджується на виборці із 100 
країн при глибині горизонту 40 років [1,2].

II. Постановка завдання. Дискусії щодо 
доцільності запровадження мінімальної за
робітної плати мають тверде теоретичне та 
емпіричне підгрунтя. В наведеному дослід
женні автори дещо зміщують акценти і 
замість аналізу взаємозвязків між мінімаль
ною заробітною платою та рівнем незайня
тості розглядають взаємозвязок між мініма
льною заробітною платою та рівнем бід
ності, виміряним за індексами із класу Фос
тера-Гріра-Торбека [3]. Така постановка 
проблеми дала можливість отримати важ
ливий результат: зформулювати необхідні 
та достатні умови, за яких зростання міні
мальної заробітної плати зменшує рівень 
бідності, виміряний за різними індексами.

III. Результати. Мінімальна заробітна 
плата та рівень бідності.

Розглянемо впливи МЗП на динаміку змін 
в рівні бідності. Одним із факторів, який уне
можливлює простий (лінійний) взаємозвязок 
між трудовими доходами, із одного боку, та 
доходами усіх членів суспільства, з іншого, 
є безробіття. Розподіл доходів в домогоспо- 
дарствах та суспільстві (громадах), які як 
правило складаються із працюючих, безро

бітних та непрацездатних (утриманців) може 
приводити до того, що розподіл доходів між 
особами у суспільстві дуже сильно відріз
няється від розподілу доходів серед працю
ючих. В [1] розглядались моделі для оціню
вання впливу МЗП на рівень безробіття. Для 
великої виборки розвинутих країн та країн, 
що розвиваються, однозначний висновок 
полягає в тому, що зростання МЗП призво
дить до зростання рівня безробіття. Ана
логічні результати щодо наслідків перероз
поділу доходів між працюючими та безробі
тними в домогосподарствах наведені в [2]. 
В згаданій роботі також розглянута модель 
для аналізу впливів альтернативних ме
ханізмів запровадження мінімальної заробі
тної плати на рівень бідності. У  цьому плані 
видається доречним відійти від схеми аналі
зу ” МЗП -  рівень безробіття” та звернутись 
до аналізу взаємозвязків між МЗП та рівнем 
бідності, оскільки зростання рівня безробіт
тя не завжди означає зростання рівня 
бідності, виміряного за різними індексами, 
і навпаки, зменшення рівня бідності не зав
жди означає зменшення рівня безробіття. 
Далі ми розглянемо теоретичну модель для 
аналізу умов, за яких зростання МЗП 
збільшує рівень бідності, а за яких, навпаки, 
зменшує.

Мінімальна заробітна плата та рівень 
бідності: аналіз класичної моделі ринку праці.

Розглянемо класичну модель ринку праці 
із одним гомогенним типом працівників. 
Нехай попит на трудові сили становить 
О(и0, 0'(н’)<0 , де м -  заробітна плата. 
Припустимо, що трудові сили не залишають 
і не виходять на ринок праці та що усі пра
цюючі нормовані до 1. Тоді, за умови повної 
зайнятості, Д(н'*) = 1 , де уу’ -  заробітна 
плата. МЗП позначимо через и\ Тоді рівень 
зайнятості рівний д: = О (н ’) , а рівень безро
біття \ — х • Зайняті отримують заробітну 
плату и'. За умови відсутності страхування 
по безробіттю, безробітні отримують нуль
овий доход і є бідними.

Має місце декілька варіантів, залежно від

позиції мінімальної заробітної плати уу
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відносно межі бідності ", (прожиткового 
мінімуму) та значення параметру а  індексів 
бідності Фостера-Гріра-Торбека (ФГТ). Не
хай МЗП вища межі бідності, тобто, усі пра
цюючі виходять із стану бідності. У  цьому

випадку, 0 < г 5< ї г <\\\ усі працюючі не є 
бідними, а усі безробітні -  бідні. Цей випа
док відповідає класичній теорії зайнятості 
згідно із якою лише безробітні є бідними. 
Оскільки в класичній моделі зростання МЗП 
буде збільшувати незайнятість, то у такому 
випадку буде також зростати рівень бідності. 
Формально, індекси бідності Ф ГТ  у цьому 
випадку мають вигляд:

/>я - ( 1 - * ) ( — )“ = 1 - *
г

для усіх значень а  . Вплив зростання МЗП на 
Р„ має вигляд:

сіх
= -£>'(и0 > 0а

СІМ> СІЧ?

Таким чином, коли МЗП вища межі бід
ності, подальше її зростання збільшує рівень 
бідності, виміряний за будь-яким індексом 
Ф ГТ (включаючи частку бідних, глибинубі- 
дності та гостроту бідності).

Розглянемо сценарій, за яким 
1 < г, < и> < г , тобто МЗП менша межі 
бідності але вища межі виживання (сценарій, 
за яким МЗП не перевищує рівень виживан
ня не може становити ані теоретичного, ані 
емпіричного, ані політичного інтересу). Рі
вень бідності у цьому випадку становить:

Ра = ( 1 - Х )  + Х ( г ~—  У  
і

За такого сценарію корисно розглянути 
декілька варіантів. При а = 0 ми отримує
мо частку бідних. При цьому 

< =0  
СІМ>

тобто, маржинальні зміни МЗП не приводять 
до змін у поширенні бідності: усі залишають
ся бідними. Отже, для того щоб встановити 
взаємозвязок між працюючими та непрацю
ючими бідними, нам необхідно розглянути 
індекси бідності при а >  1 • Позначивши зна
чення еластичності попиту на трудові сили 
по заробітній платі через т] , отримуємо

^  = Л И І< 1 -1‘ Г - 1 ) - « Н < 1 -И Г І]
аи> м? 7 і  2.

Із останнього рівняння маємо:
Із останнього рівняння маємо:

сіРа п
1) —Г~ > 0 тоді 1 тільки тоді, коли аж

ОЛ йРа2) < V тоді і тільки тоді, коли
ан'

/7<а-(1 —  Г7 ((1 — )“ -1) 
г г г

Отже, залежно від значення еластичності 
попиту на трудові сили по МЗП рівень 
бідності, визначений за різними індексами 
ФГТ, при зростанні МЗП може зростати або 
зменшуватись. При а  = 1 наведена умова 
набуває вигляду:

ара
Г) V ” > 0 тоді і тільки тоді, коли п > -1.а\\’

йРа
2’) —  < 0 тоді і тілько тоді, коли п < -1.

ДН’

При а  = 2 маємо:

ЛРа
1) — >0  тоді і т ільки тоді, коли 

ан>

2г — 2м> 

и' -2 г

йРа
2) —- < 0  тоді і тілько тоді, коли аю

П>

П<
2г-2и>

и>-2г

При а — 3 отримуємо наступну умову:

п  йТ>а ^ п • ■ •1) - ^ - > и ТОД1 і тільки тоді, коли

ч >
3(г -  уу)2 

З г (и '-г )-н '2 ‘

сіР.
2) ^  < Отоді і тілько тоді, коли

3(г -  V.)2
V <

Зг(и’- г ) - н ^  ‘

Відмітимо, що права частина в останніх 

двох умовах зменшується по и . Це означає, 
що, при заданому значенні еластичності г\,

зростанна мінімальної заробітної плати, уу , 
приводить до більшої ймовірності того, що
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глибина бідності буде зростати, ~ ^ > ®-

Наведені умови з’ясовують роль еластич
ності попиту на трудові сили та відобража
ють взаємозв’язок між рівнем бідності пра
цюючих та безробітних при зростанні МЗП. 
Зокрема, рівень бідності зростає по МЗП, 
коли еластичність попиту на трудові сили 
достатньо висока: покращення в результаті 
зростання МЗП стандарту життя працюючих 
бідних компенсується зростанням незайня
тості. Коли еластичність попиту на трудові 
сили є достатньо низькою, справедливе про
тилежне твердження. При цьому критичне 
значення еластичності попиту на трудові ре
сурси по МЗП залежить від значення пара
метру антипатії до бідності а . При а  = 1 
критичне значення рівне -1. Ця умова гово
рить, що рівень бідності, виміряний таким 
чином (тобто, глибина бідності ) ймовірно 
буде зменшуватись при зростанні МЗП коли 
МЗП залишається нижчою межі бідності. 
Проте, при зростанні параметру антипатії до 
бідності, а, (наприклад, при а  = 1) критич
не значення еластичності попиту на трудові 
сили зростає. Якщо МЗП становить 75% 
межі бідності, критичне значення еластич
ності для індексу бідності Р2 становить 0.4. 
Тому подальше зростання МЗП буде збіль
шувати рівень бідності, виміряний за допо
могою індексу Ра при а = 2. Проте, якщо 
МЗП рівна половині межі бідності критич

не значення еластичності т\ = -0.667. В Таб

лиці 1 наведені критичні значення еластич
ності попиту на трудові сили по МЗП для 
індексів бідності Р2 та Р3.

Проведений вище аналіз впливу зростан
ня МЗП на рівень бідності в рамках класич
ної моделі дозволяє зформулювати наступні 
висновки:

1. Якщо МЗП є вищою межі бідності, по
дальше її зростання буде збільшувати рівень 
бідності.

2. Якшо МЗП є нижчою межі бідності, то 
вплив зростання МЗП на рівень бідності за
лежить від трьох параметрів: еластичності 
попиту на трудові сили, відношення МЗП до 
межі бідності (у випадку межі бідності зада
ної нормативно як частки центральної тен
денції, наприклад, частки седнього або мед
іанного доходу, МЗП також є часткою цент
ральної тенденції) та параметру антипатії до 
бідності а .

3. Аналіз взаємозвязків між параметра
ми моделі дає можливість точно оцінити 
вплив зростання МЗП на рівень бідності.

МЗП та рівень бідності за умови 
перерозподілу

Однією із особливостей економічного 
процесу є перерозподіл доходів між зайня
тими та безробітними. Ми припускаємо, що

усі працюючі сплачують податок 100у%  за 

рахунок якого усі працездатні отримують го
тівковий грант £ . Таким чином, сукупний 
доход та доход-нетто задовольняють наступ
ному співвідношенню:

у* = £ + (1 - у )у
Коли встановлюється МЗП, до перероз

поділу частка х зайнятих отримують доход 
уу, а частка 1 -  х безробітних отримують ну
льовий доход.

Після перерозподілу зайняті отримують

доход у* = § + (1 -  У)уу, а безробітні отриму

ють готівковий грант у* = § , який можна

розглядати як мінімальний доход, гаранто
ваний державою. Ця модель відповідає так 
званому негативному податку соціально-

розподільчого типу. Необхідною умовою та
кого перерозподілу є:

ХМ = (1 -  х)§ + х[§ + (1 -  у)IV].

Із наведеного рівняння балансу отримує
мо £ = ухю, доход працюючих становить

М і—у ( і -•*)]•

Таблиця 1
Критичні значення еластичності

0.25г IV = 0.5г уу = 0.75г и> = г

Рг -0.857 -0.667 -0.4 0

Рг -0.771 -0.429 -0.143 0
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В попередньому підрозділі доход безроб
ітних був нульовим, тобто вони залишались 
бідними за будь-якої межі бідності. При пе
рерозподілі можливий випадок коли межа 
бідності є нижчою £ :

г < у х < и{1 -  / ( І  -  х)]
У цьому випадку бідних немає і малі зміни 

в МЗП не впливають на рівень бідності. При 
зростанні межі бідності ми приходимо до 
ситуації, коли безробітні є бідними не зва
жаючи на отриманий ними трансферний до
ход, а працюючі не бідні:

у хм; < і< м {\ - у ( \ - х )].
У  цьому випадку рівень бідності, виміря

ний за допомогою індексів Ф ГТ має вид:

Ра = (  1 - х ) (1 - Г ~ - )а 
г

Розглянемо декілька випадків. При 
а =  0отримуємо частку бідних. За таких 
умов наведений принцип перерозподілу не

впливає на поширення бідності, Р0 = (1 -  * ).  

При зростанні МЗП маємо:

<іР0 = _± с  > 0  
сі\і’ дм>

тобто поширення бідності зростає при 

збільшенні МЗП. При а  > 1 зростання МЗП 
впливає на рівень бідності наступним чином:

ік  IV г г г г г

№ г г г г г

= > 1 -  Г;ИҐ І7'" - "  ‘ ^ (| , «Г**-,, _ ,|

Із останнього рівняння отримуємо на
ступні твердження:

1) Зростання МЗП приводить до 
збільшення рівня бідності, виміряного за

йРа
допомогою індексів бідності Ф ГТ ( -----> 0),

СІЮ
тоді і тільки тоді, коли

(\-х)ауч? 
у ^ - ( \ -  х)ау\\>~ і

2) Зростання МЗП приводить до зменшен
ня рівня бідності, виміряного за допомогою

СІРа п
індексів бідності Ф ГТ ( ---- < 0), тоді і тільки

ам
тоді, коли

П <
(1-д :)аум

ухш -  (І -  х)ауж - 1  ‘

Наведені умови дають нам значення ела
стичності попиту на трудові сили по зростан
ню МЗП, нижче яких бідність буде зменшу
ватись (у даному випадку бідними є лише 
безробітні). Оскільки еластичність завжди 
менша нуля, на початку ринкових перетво
рень зростання МЗП буде завжди збільшу
вати рівень бідності при нееластичному по

питі ( —1 < Г7 < 0 ) . При т] < - 1 умова 2) не 

може виконуватись, тобто, зростання МЗП 
зважди збільшує рівень бідності. Таким чи
ном, у розглянутому випадку ми виявили, що 
скорочення рівня бідності можливе, проте 
воно не може відбуватись на початку рин
кових перетворень при маржинальному зро
станні МЗП. Крім того, зменшення рівня 
бідності може відбуватись лише за умови 
достатньо низької еластичності попиту на 
трудові сили по МЗП. Аналогічно класичній 
моделі можуть бути обчислені критичні зна
чення еластичності вище яких зростання 
МЗП приводить до зменшення рівня бід
ності. Наприклад, при 10% перерозподіл ьчо- 
го податку, при МЗП рівній 125% межі 
бідності та при рівні безробіття 5%

(у  = 0.1,и’ = 1.25г,(1-дс) = 0.05) для а = 1,2,3 
критичні значення еластичності становлять 
-0.006, -0.01 та -0.018, відповідно.

Розглянемо випадок коли межа бідності 
є настільки високою, що і зайняті і безробітні 
є бідними:

у хм < н{1 -  у(1 - х ) ] < £ .
У  даному випадку із урахуванням пере

розподілу також існує взаємозвязок між без
робітними та працюючими бідними. При 
цьому рівень бідності має вид:

Ра = ( \ ~  х) ( ]  -  Г~  ' )а + х(1 -  И ( ‘ “  7(1 ~ Л )))“
г  г

Міркування, наведені вище залишаються 
справедливими і в даному випадку. Можуть 
бути побудовані критичні значення еластич
ності для індексів Ф ГТ при різних значеннях 
а . Якщо еластичність попиту на трудові 
сили менша -1, рівень бідності повинен зро
стати при будь-яких значеннях а  . Коли

т) > -1 усі доходи зростають (в тому числі 

і трансферний доход безробітних), проте ча
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стка безробітних також зростає. У  цьому 
випадку глибина бідності ( а — І ) зменшуєть
ся не залежно від того як розподілений де
фіцит доходів між зайнятими та безробітни
ми. При а > 1 зміни в рівні бідності залежать 
від критичного значення еластичності.

IV. Висновки. Класичний результат з еко
номіки праці говорить про те, що зростання 
МЗП буде призводити до скорочення рівня 
зайнятості. Очікуване зростання безробіття 
(в класичній односекторній моделі ринку 
праці) багатьох аналітиків приводить до 
сумнівів щодо доцільності збільшення МЗП 
або навіть до відмови від самої ідеї МЗП. 
Заміна рівня безробіття на індекси бідності 
Ф ГТ  в класичній моделі із односекторним 
ринком праці та гомогенними трудовими 
силами виявляється цілком плодотворною 
і дає змогу більш глибокого розуміння со
ціально-економічних наслідків зростання 
МЗП. Показано, що зростання МЗП може 
збільшувати рівень бідності, проте, за виз
начених умов, рівень бідності може також 
зменшуватись. Вплив зростання МЗП на 
рівень бідності залежить від чотирьох пара
метрів: відношення МЗП до межі бідності; 
еластичності попиту на трудові сили по 
МЗП; рівня перерозподілу; значення пара
метру а  індексів бідності ФГТ. Суспільно- 
політичні імплікації цих результатів поляга
ють у тому, що аналітик повинен знати зна
чення цих параметрів для того щоб обгрун
товано оцінити збільшить чи зменшить 
рівень бідності зростання МЗП. Таким чи
ном, точка зору, згідно із якою вищий рівень 
МЗП є благом, оскільки збільшує зарплату 
працюючих та точка зору, згідно із якою зро

стання МЗП є лихом, оскільки при цьому 
зростає безробіття, за визначених обставин 
може бути спростована.

Крім моделі із негативним податком со

ціально-розподільчого типу, у" = § + (1 -  у) у , 

може бути розглянута модель із негативним 
податком типу дефіциту доходів, 
у' = у - у ( у - и ) .  У  цьому випадку має місце
базове звільнення від оподаткування, и . 
Податок є негативним поки доходи залиша
ються меншими рівня базового звільнення, 
у < и . Дві моделі дають однаковий резуль

тат, якщо и = $/у.  При запровадженні 

МЗП, отримуємо у* = м/ — у{м/ — и) -  доход

працюючих та у'  =уи -  доход безробітних.

Наведені вище моделі можуть бути також 
узагальнені шляхом запровадження гетеро
генності трудових сил та багатосекторного 
ринку праці.
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Лісогор Л.С.

МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ОЦІНКИ РОЗВИТКУ РЕГІОНАЛЬНИХ 
РИНКІВ ПРАЦІ З ПОЗИЦІЙ КОНКУРЕНТНОСТІ

У статті розглядаються проблеми, що 
пов’язані з розвитком регіональних ринків 
праці в залежності від конкурентного сере
довища. Обгрунтовується методика оцінки 
рівня розвитку ринків праці в регіонах Украї
ни з позиції конкурентності.

Ключові слова: регіональні ринки праці, кон
курентне середовище, методика оцінки рівня

розвитку ринків праці, інтегральний індекс 
розвиненості ринку праці.

І. Вступ. В умовах ринково орієнтованої 
економіки розвиток ринку праці відзначаєть
ся наявністю суттєвих інституціональних 
деформацій економічного середовища, що 
проявляється через існування достатньо ви
соких бар’єрів (ускладнених умов) входжен-
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